

ہم نے باز نہیں رکھا پھر جو تو نے ان کی بجائے آدمی نہ کی تو سوائے تیری بد نفسی کے اور تو کوئی وجہ معلوم نہیں ہوتی۔  
 اس شخص نجات جس کا تو اب نہایت آزمودنی کے ساتھ خواہاں ہو لے کاش زندگی میں تجھ کو اس کی اتنی ہی پروا  
 ہوتی جیسے آرزو پر سفیدی۔ دنیا کے چھوٹے چھوٹے نقصان اور زراذرا سے زبان تجھ کو مضطرب اور بے چین کر دیا کرتے تھے  
 اگرچہ کیا دنیا اور کیا دنیا کا خسارہ کیا پائی اور کیا پائی کا شور بالین تباہی دین کی تجھ کو خبر تک بھی تو نہیں ہوتی  
 اس کاش تجھ کو غار کے قضا ہونے کا اتنا ہی سوچ ہوتا جتنا ایک مٹی کے پڑانے آنسو کے ٹوٹ جانے کا ہوتا  
 تھا۔ ہم جانتے ہیں کہ اب تجھ کو بہت ہی بڑی ندامت ہو۔ لیکن اس ندامت کا کچھ حاصل نہیں اس واسطے  
 کہ یہ دارالظہر اور دارالعمل نہیں۔ ہم دیکھتے ہیں کہ تو ایک بات کا جواب بھی نہیں دے سکتا لیکن حجت تمام  
 کرنے کی نظر سے ہم تجھ کو مہلت دیتے ہیں جا اپنے نامہ اعمال کو دیکھ اور اچھی طرح سوچ سمجھ کر کوئی بات  
 ہم سے بیان کر بشرطیکہ معقول اور قابل قبول ہو۔

خواب کے بیدار ہو کر نصح کو اپنی اور اپنے خاندان کی لائینی زندگی پر  
 سخت تاسف ہوا اور اسے تلامی مافات کا عہد کر کے فہم اپنی بی بی  
 سے ماجرا کے خواب سنان کیا اور اس صلاح خاندان کیلئے سکوا اپنا مدگار بنایا

باپ نے جو یہ رام کہانی سنائی بیٹے پر اس طرح کی ہیبت چھائی کہ چونک پڑا جاگا تو پھر وہی دالان تھا اور

۱۲ ہدایتی ۱۲۷۷ء محاورہ ہو مراد اس سے مقدار قلیل یعنی ندراسی بھی پروا ہوتی ۱۱۷۷ء بے قرار ۱۱۷۷ء گھاٹا نقصان  
 ۱۱۷۷ء کچھ فائدہ نہیں ۱۱۷۷ء برے کا گھر یعنی جو کچھ دنیا میں کیا ہو یہ وقت اس کے برے کا ہے ۱۱۷۷ء کام کرنے کا گھر مراد  
 اس سے دنیا ہے ۱۱۷۷ء وہ کاغذ جس میں انسان کے نام لڑے بھلے کام جو اس نے دنیا میں کئے ہیں لکھے ہوں گے ۱۱۷۷ء  
 ۱۱۷۷ء جو کام کرنے سے رہ گیا تھا اس کا عوض یعنی اس نے اپنے دل میں عہد کیا کہ میں نے جو غفلت سے اپنا رازہ بریا کیا ہے  
 کسی طرح اس کی کسر نکالوں ۱۱۷۷ء

وہی تیار درازوں کا سامان بی بی باپن مٹھی ہوئی آہستہ آہستہ نکھا بھل رہی تھی۔ میاں کی آنکھ کھلی ہوئی  
 دیکھ اُس کی جان میں بھی جان آئی ورنہ جس گٹھری سے میاں نے سچی بُرا کیا تھا سموں کے ماسے کا ٹوٹو بدن  
 میں لہو نہیں تھا۔ نصوص آٹھ بجے ڈاکٹر کی دوبانی کر جو پڑا تھا تو اُس وقت کا سو یا سو یا اب کہیں نہ  
 بچے جا کر ہوشیار ہوا چو کہ ڈاکٹر کہہ گیا تھا کہ منہ آگئی تو جانتا کہ بیمار بچ گیا اس کے سونے سے سب کو  
 تسلی ہی ہو گئی تھی مگر جب زیادہ دیر ہوئی تو عورتیں پھر گھبرانے لگیں کہ ہمیں معلوم کجخت ڈاکٹر کیسی ہوا پلا گیا  
 ہو کہ دوپہر پڑے پڑے گزر گئے کروٹ تک نہیں ملی۔ خدا جانے اندر سے جی کیسا ہوا اور دل پر ایسی  
 کیا آنکھنی ہو جو مکر ہوش آئے گا دیکھئے کیا ہوتا ہے۔ نصوص بیدار ہوا تو بی بی نے پوچھا کیسی طبیعت ہو  
 اچھے سوئے کہ گھر میں روزا پٹینا ہوا کیا اور تم کو خیر نہیں۔ بولوبات کر دکھ اوپر والوں کو تسلی ہو۔ کسی بچے  
 کے منہ میں دانہ تک گیا ہو تو حرام۔ چھوٹے بڑے سب کل کا کھاٹے ہوئے ہیں روتے روتے لڑکیوں کی  
 آنکھیں سوچ گئی ہیں۔ لڑکے ہیں کہ مضطرب اور پریشان پھرتے ہیں۔ بی بی نے ہر چند دل جونی کی باتیں کیں  
 مگر نصوص کو خواب کا سارا ماجرا پیش نظر تھا مطلق جواب نہ دیا۔ بی بی سمجھی کہ بیماری کی وجہ سے بولنے  
 کو جی نہ چاہتا ہو گا مگر وہ خدشہ سب کے دل سے دفع ہو گیا۔ مبارک سلامت ہونے لگی اور پھر بھرنے  
 بے رمضان کے عید منانی گودیر ہو گئی تھی مگر لوگ بھوکے تھے بازار سے حلو اپوری منگو کر سب نے تھوڑا  
 بہت کھا یا پیا کھانے ہی میں کسی نے یہ بات بھی چھپڑی کہ مریض کا غسل صحت ہو تو ایک رت جو گٹھری ٹھوم  
 سے کیا جائے اور اچھے ہونے کی شادی کریں۔ یہ لوگ تو شادی اور رت جگے کے ارادے کر رہے تھے  
 اور نصوص اپنے خواب کے تصور میں غلطایں بیچاں تھا۔ اُس کا دل مان گیا تھا کہ یہ خواب میرے وہم و  
 خیال کا بنا یا ہوا تو ہرگز نہیں ہے۔ ہونہ ہو یہ ایک امر من جانب اللہ ہے خواب کیا ہی رو یا اُسے صادق اور  
 الہام آئی ہے۔ باپ کا اظہار اس نے ایسی توجہ سے سنا تھا کہ حرف بگرفت نوک زبان یاد تھا جتنے الزام باپ پر  
 لگائے گئے تھے غور کرتا تھا تو سب اپنے میں باہم بلکہ باپ کی حالت سے اپنی حالت کو مقابلہ کرتا تھا

۱۷ عورتوں کا محاورہ ہوتے کرنے کو کہتے ہیں ۱۸ یعنی بیمار داروں کو دیکھنے کے لوگوں کو تسلی ہو ۱۹ اندیشہ ۱۷

۲۰ جب کوئی خوشی ہوئی ہو تو عورتیں رات بھر جاگتی اور گیت گاتیاں ہیں ۲۱ حیران پریشان ۱۷

۲۲ خواب ۱۷ خدا کی طرف اشارہ ۱۷

تو کچھ نسبت نہ تھی۔ ان مرحوم کا یہ حال تھا کہ لازماً روزے کے باہر درود و ظاہن کے مقید۔ معافے کے  
صاف توبہ ہار کے گھرے۔ لوگوں کے دیکھنے میں محتاط۔ پرتیز کار۔ متقی۔ دیندار۔ اور یہاں نماز بھی  
تھی تو گنڈے دار۔ عیدین کو ضرور اس واسطے کہ عید سے بڑھ کر مسلمانوں کا کوئی توبہ ہا نہیں اس سے  
بخاری کوئی میلہ نہیں برس اور میں ہی دعوت آسا و سامان کی تلاش کے ہوتے ہیں۔ کوئی اپنے  
نئے شان دار کپڑوں میں اکڑ رہا ہے۔ کوئی گھوڑے کو پھیر پھیر کر کدانا پوا تصدرا لوگوں کی بھڑک چڑھا  
پھاڑتا چلا جا رہا ہے۔ کوئی ڈکروں کی بٹو بٹو میں کو پھولہ ہوا ہے۔ کوئی لکڑے یا مانگے کے تانگے پر  
سوار گاڑی بان سے کتا ہی جو ہر کی کیلا بٹول تانگہ بنا رکھا ہے۔ گدا ہے تو سیلا۔ پونشش ہر توبہ ہی ہوں  
نہ بیوں کے گلے میں گھونگھرو۔ نہ بیوں میں جھانچو۔ خیراب نماز کا وقت تریب ہی انا تو کر کہ وہ آگے  
را کر جا رہا ہے اس کے برابر لگا کے مل۔ دروادی تجھ کو انعام لینے کا بھی سلفہ نہیں رہا۔ حجۃ الکریمے  
خوب صاف ہوئے اور وہ خوب بھی ایسی سخت نہ ہوئی دن اور باد سے پاک ہوا دوست آٹناؤں سے  
ملنے کو جی جاہا تو گئے ورنہ محلے ہی کی مسجد میں ٹرقالی باؤل میں تازیان کر لی کہ شراط جمعہ میں اختلاف  
ہو۔ پنج وقتہ کو تو فرض و واجب کیا سنب بھی نہیں بھاج صح اور نماز اور عشا تو عمر پھر بڑھی ہی نہیں کیونکہ  
عین سونے کے وقت تھی۔ رہی عصر ہو اوری اور سیر باز اور خرم اور نور وخت دوست آٹناؤں کی  
ملاقات و نیا بھر کی ضرورتوں کو بالائے طاق رکھتے تو ایک نماز پڑھتے۔ مغرب کے واسطے تو غدر ظاہر تھا  
وقت کی تنگی جب تک پھر پھر اگر گھرانے حمت شفق زائل ہو جاتی تھی۔ یہ تو اس عبادت کا حال تھا جس کو  
ثواب بے زحمت اور اجر بے مکان کنا چاہئے اور جس عبادت میں ذرا سی تکلیف بھی جیسے روزہ یا  
زکوٰۃ حتی الاضح کوئی نہ کوئی میلہ شریعی اس سے معاف رہنے کا سوج لیا جاتا تھا۔ رجب کا مہینا آیا اور  
روزوں کے ڈر کے ہارے ایک عجب طرح کا رسم چڑھا۔ سب سے آسان نسخہ یہ کہ کسی طبیب کے یہاں

۱۰۰ رحم کیا گیا۔ مسلمانوں میں جب کوئی مر جاتا ہے تو اس کی طرف اس لفظ سے اشارہ کیا کرتے ہیں ۱۰۰ اقیاب  
دائے ۱۰۰ یعنی کبھی بڑھی بڑھی ۱۰۰ اللہ دونوں عیدیں یعنی عید۔ بقرہ ۱۱۵ اور پڑا لے کا کپڑا ۱۰۰  
یعنی بے دلی سے لڑا کی ۱۰۰ شفق کی سرخی نماز مغرب کا وقت۔ حمت شفق کے زائل ہونے کے بعد نہیں رہتا  
۱۰۰ جہاں تک ہو سکتا تھا ۱۰۰ تدبیر ۱۰۰

آنا جانا شروع کیا انھوں نے چند روزہ زندگی کے واسطے وہ بکھیرے کھڑے کر رکھے ہیں کہ روئے زمین پر ان کے نزدیک کوئی تن درست ہی نہیں رہوں مٹے ملاقات کرنے جاؤ تو پان کی عوض سنتے حوالے کر دیتے ہیں اور جہاں ایک دفعہ دو پانی اور روک لگا۔ رمضان کے آتے آتے تو طبیعت خاص محتاج مہلک ہو گئی اور حکم صاحب کی بدولت روزوں سے بچ گئے۔ زکوٰۃ کا مال دینا تو کچھ بڑی بات نہ تھی لہذا بی رحمتیوں کا مل کیوں بڑھنے دیں کہ زکوٰۃ دینی پڑے۔ جب دیکھا کہ برس پورا ہونے آیا بی بی کے نام زبانی پہلے کر دیا۔ کئی کہاں گیا کچھ سی میں۔ جب بی بی پر وجوب زکوٰۃ کا وقت آیا پھر اپنے نام پہن کر لیا اور کھٹیرا بدلائی کر کے خدا کو بلا لیا یا مال کو ایسے پیرائے میں رکھا کہ زکوٰۃ سے بری رہے۔ خاصی طرح دوکان میں ہوں ہیں۔ مکان ہوا ہے ان میں کو ایہ وار سائے کہ مال نامی آپ نامی زکوٰۃ دار و غرض جہاں تک فتوح احتساب کرتا تھا اپنے تئیں دین سے بے بہرہ۔ ایمان سے بے نصیب۔ بجا سے دور۔ ہلاکت و تباہی سے قریب پاتا تھا جس عمل نیک پر نظر کرتا یا تو سرے سے اس کے اعمال نامے میں تھا ہی نہیں اور تھا بھی تو ایک عمل اور سینکڑوں رکھنے۔ ہزاروں فساد۔ دوچار کازین ہیں تو کاپی و بے دلی و ریائے خالی نہیں۔ کبھی جاڑے کے دنوں میں یا اظہار و سحر میں شریک ہونے کی نظر سے جو روزے رکھنے کا اتفاق ہوا تھا تو ان میں دکھاے اور ظاہر داری کا نقص تو تھا ہی سبکدستی کی شکایت سے نیکی برباد گناہ لازم۔ کبھی کسی بھوکے ننگے کو وہ چیز جو اپنے مصرف کی نہ تھی ہی تو اس کو یوں اکارت کیا کہ ایک وفد دے کر سو سو بار احسان جنایا اور یہ سمجھے کہ پیرائے محتاج کو عمر کھڑوایا

۱۱۔ صلاب ۱۲۔ مال کا چالیسواں صدی برس بچھے خدا کی راہ میں دیا جاتا ہے ۱۲۔ مال کی وہ مقدار جس پر زکوٰۃ واجب ہو جاتی ہے اقل درجہ چاندی کا دو سو درہم کے برابر ہے اور سونے کا بیس دینار کے برابر ہے ہم ساڑھے بیس دینار کا ہوتا ہے اور دینار ساڑھے چار ماشے کا ۱۲۔ مال پورا مال ۱۳۔ بخشش بلا عوض ۱۴۔ شہرے نئے پرانے باشندوں کا بہت رد و بدل کرتے رہتے ہیں ۱۵۔ مال دیا ۱۶۔ نامی کے دو معنی ہیں اول شہادت یعنی نامیدہ و مشہور اور دوسرا اسم فاعل نو سے یعنی بالزندہ اور روز انہوں۔ مال نامی میں دوسرے معنی مراد ہیں اور اسے نامی میں پہلے ۱۷۔ لفظی معنی سولہ رخ یعنی خلیل ۱۸۔ مال دکھاوا ۱۹۔ اظہار روزہ کھونے کو کہتے ہیں اور سحر آخر شب کے اٹھنے کو کہ اس وقت مسلمان کھانا لیا کہ روزہ شروع کر دیتے ہیں ۲۰۔ مال بے کار کیا ۲۱۔

مولے لیا نہ خلاصہ یہ کہ کوئی عمل نیک نہ تھا جو خالصتہً لہذا ہو اور انصافاً اس کے ثواب کی توقع اس کے  
اجر کی امید کی جائے۔ ان خیالات نے نصوص کے دل پر ایسا اثر کیا کہ وہ بے اختیار ہو کر رو بہا اور کہنے لگا  
کہ آئی مجھ سے زیادہ نالائق نابکار ناکس: ناہنجار بھی کوئی شخص ہو گا کہ میں نے اپنی ساری عمر سڑی نافرمانی میں  
کاٹی کاش میں پیدا ہی نہ ہوا ہوتا یا پیدا ہوا تھا تو معصیت پر قدرت نہ رکھتا۔ کوئی ایسی سخت مصیبت  
مجھ پر پڑتی کہ سر بھلانے کی فرصت نہ دیتی۔ مجھ پر کبھی نہ گری آسمان نہ ٹوٹ پڑا۔ مجھ کو سانپ نہ سونگھ گیا۔  
ہیضہ کر کے میں بے حیا پھر اٹھ بیٹھا۔ لعنت ہی مجھ پر اگر اب مدت العمر گناہ کے پاس بچکوں۔ تفت  
ہو میری زندگی پر اگر مجھ معصیت پر اقدام کروں۔ یہ عمد اپنے جی میں استوار کر کے اس کو پھر اپنی طرف متوجہ  
کا خیال نہ کیا اور دل میں کہنے لگا کہ میں نے ساری عمر جو اس تباہ حالت میں عمارت کی اس کی تلافی کچھ بھی  
میرے اختیار میں نہیں اور بڑی بے انصافی ہو کہ میں جرم کروں اور سزا پاؤں۔ گناہ کروں اور اس کا پاداش  
نہ بھگتوں۔ نصوص کو اپنے گناہوں پر اس وقت اپنی ندامت تھی کہ مرنے کو وہ اپنی ایک ادنیٰ ہی سزا سمجھتا  
تھا۔ مگر پھر اس کے جاں بڑھنے کی خوشی منا رہا تھا اور اس کو انفسوس تھا کہ میں مرکبوں میں گیا رطابت  
کی وجہ سے اٹھنے سے معذور تھا مگر تکیے پر اذہا سر کئے ہوئے پڑا تھا اور کہہ رہا تھا کہ خدا یا میں تو اسی قابل  
ہوں کہ دوزخ میں جھونک دیا جاؤں مگر جو تو نے اپنے فضل سے پھر چند روز کے واسطے دنیا میں رکھ لیا تو تیری  
توفیق عطا کر کہ نیکو کاری اور تیری اطاعت و فرمانبرداری میں رہوں اور میری زندگی دیندارانہ زندگی کا نمونہ ہو  
اپنے نفس کے احتساب سے فارغ ہوا تو نصوص کو خاندان کا خیال آیا۔ دیکھا تو بی بی بچے سب ایک رنگت  
ہیں۔ دنیا میں مہنگے۔ دین سے بے خبر۔ تب یہ دوسرا صدمہ نصوص کے دل پر ہوا کہ وا حشر تباہی تو تباہ ہوا  
ہی تھا میں نے ان تمام زندگان خدا کی بھی بات ماری۔ اپنی شامت اعمال کیا کم تھی کہ میں نے ان سب کا  
وبال سمیٹا۔ مجھ کو خدا نے اس ٹکڑا مالک اور سردار بنایا تھا اور اتنی رو میں مجھ کو سپرد کی تھیں انفسوس میں نے  
و دیت ایزوی کو تلف کیا اور امانت اسی کی نگہداشت میں مجھ سے اس قدر سخت غفلت ہوئی یہ سب لوگ

۱۱ خاص خدا کے لئے ۱۲ نالائق۔ بیوردہ ۱۳ گناہ ۱۴ جب تک جتنا ہوں ۱۵ ہفتہ بوقت  
کر دل ۱۶ مضبوط ۱۷ جو عمر کہ بے کار کھو چکا تھا ۱۸ سزا ۱۹ زہریلے جانے ۲۰ معروف ۲۱  
۲۲ ای انفسوس ۲۳ رستہ کھوٹا کیا ۲۴

میرے حکم کے مطیع اور میری مرضی کے تابع تھے میں نے اپنا برابر انہوں کو دکھا کر ان سب کو گمراہ کیا اگر میں قدر غم لگھتا تو یہ  
 کیوں بگڑتے اور یہ بگڑتے تو آخر ان سے جو نسل چلے گی وہ بھی بگڑے گی غرض میں دنیا میں بدی کا بیج بوچھا  
 جو لوگ خدا کے لپچھے بندے ہوتے ہیں باقیات الصالحات اور یادگار نیک دنیا میں چھوڑ جاتے ہیں میں  
 ایسا بد بخت ہوا کہ مجھ سے یادگار بھی بری تویدی جب تک میری نسل رہی گی بڑھتی اور پھلتی جائے گی جب  
 یہ لوگ خدا کے روبرو جواب دہی کے واسطے حاضر ہوں گے تو آخر کہیں گے کہ ہم کو کسی نے ماہ نیک  
 بتلائی نہیں تو میں کیا جواب دوں گا یہ خیال کر کے نفوس پھر ایک مرتبہ بیکار کر دیا اور دو سال بعد اس نے  
 یہ کیا کہ جتنے لوگ میرے خاندان میں ہیں۔ سب کی اصلاح وضع کروں گا اور پھر اس نے خدا سے دعا کی کہ  
 اے آقا عالمین تو اس ارادے میں میری مدد کر۔ جو مشکل پیش آئے آسان ہو جائے۔ میری بات میں  
 اثر دے اور میرے عزم میں استحکام۔ نفوس کو ایسی ٹھوکر نہیں لگی تھی کہ وہ اس کو بھول جاتا متنبہ ہو  
 پیچھے اس کو اپنی اصلاح دشوار نہ تھی مگر اصلاح خاندان ایک بڑا مشکل کام تھا وہ بخوبی واقف تھا کہ بنداری  
 اور خضر پرستی میرے خاندان کے لیے بالکل نئے الفاظ ہیں جن سے چھوٹے بڑے کسی کے کان آشنا نہیں  
 وہ اچھی طرح سمجھتا تھا کہ گھر بھر ایک طرف ہوگا اور میں اکیلا ایک طرف تقار خانی میں طوطی کی آواز کوں سے  
 گا اور میں ایک سو راہ چابن کر کیوں کر معصیت کے بھاڑ کو چھوڑ ڈالوں گا پس وہ غور کرنے لگا کہ کس کو اپنا  
 مددگار بنائے کس کو صلاح کا رقرار دے آخر یہی دل میں آیا کہ اصلاح خاندان کے لئے نبی سے بہتر کوئی  
 ذریعہ نہیں اور خدا کو کچھ اس خاندان کی فلاح ہی منظور تھی کہ نفوس نے نبی کو بڑھا کھا بھی لیا تھا۔ جب  
 نفوس کا نیا نیا باہ ہوا ان ہی دنوں تعلیم نسواں کا چرچا شروع تھا نئی نئی کتابیں جو عورتوں کے واسطے  
 جاری ہوئی تھیں نفوس نے سب کو بہت شوق سے دیکھا تھا اور اس کا دل اس بات کو مان گیا تھا کہ  
 عورتوں کے لکھانے پڑھانے میں چند چیز تو اور دینی و دنیوی مفید ہیں چنانچہ اس نے بعض کتابوں میں سے  
 بعض مقامات دل چاہتے ہی نبی کو بڑھا کر نئے بھلائی کی بات سہی کہ بھلی معلوم ہوتی ہی نبی نے بھی  
 اس کو تسلیم کیا کہ عورتوں کے لئے بڑھنا بہت مفید ہی بال بچوں کا کچھ بچھڑا نہ تھا میاں سے بڑھنا

۱۱۷۱ھ کی لفظ ہی اس کے معنی تاکید و تہذیب کے ہیں ۱۱۷۱ھ اچھے یادگار نیک کام ۱۱۷۱ھ لے تمام جہانوں کے مسعود ۱۱۷۱ھ ۱۱۷۱ھ ۱۱۷۱ھ  
 ۱۱۷۱ھ عورتوں کے پڑھانے ۱۱۷۱ھ پوشیدہ ۱۱۷۱ھ دل کو لگتے ہوئے ۱۱۷۱ھ







تندرست ہو گیا مگر بیماری کے بعد اسکی عادتیں اکثر بدل گئی تھیں۔ ہر وقت تودہ کچھ سوچ میں رہتا تھا بے ضرورت بننا بے تیزی کے ساتھ ہنسنا یعنی باتوں میں شریک ہونا اس نے مطلقاً چھوڑ دیا تھا۔ لیکن اس کے ساتھ لینت<sup>۱</sup>۔ تواضع<sup>۲</sup>۔ وسعت<sup>۳</sup> اخلاق<sup>۴</sup>۔ انکساریہ<sup>۵</sup> صفیتیں بھی اس میں آگئی تھیں بیماری سے پہلے اسکی بدمزاجی اس درجے کی تھی کہ گھروالے اسکو ہوا سمجھتے تھے۔ دروازے کے اندر اس نے قدم رکھا اور کیا چھوٹے کیا بڑے سب پر ایک سہم چڑھا۔ اگر بھولے سے کوئی چیز بے موقع پڑی رہ گئی اور اس نے دیکھ بانی سب پر ایک آنت توڑ ماری۔ کھانے میں ڈاکل ہی تو ہی ذرا مکنتیادہ ہو گیا یا مٹھلوٹا رہ گیا بس اسی روز جانو کہ گھر میں فاقہ ہوا کتنے تو پیالے شہید ہوئے کتنی رکابوں کا خون ہوا سارے محلے میں خبر ہوئی کہ آج کھانا بگڑا۔ بچوں کو بات بات میں جھڑکی بات بات میں کھڑکی یا اب نصوص کے سر پر ڈھول بجاؤ کچھ خبر نہیں۔ بلکہ ہمیشہ بچوں کو شوخی کرنے دیکھتے نظر آتے اور کہتی کیسے نا ہمارے بچے ہیں باپ کا تو یہ حال ہو اور یہ انھیں کے کان میں جا کر شور کرتے ہیں ذرا ڈر نہیں دیکھو اکٹھی نی کسر نکلتے گی۔ شروع میں نصوص کا یہ انداز دیکھ کر گھر والوں کو بڑا کھٹکا تھا۔ وہ جانتے تھے کہ بیماری سے اٹھے ہیں ضرور ہر کہ پہلے سے زیادہ مازک مزاج ہو گئے ہوں گے اس بلا کا خاصہ بڑھا ہر کہ کسی سے بدلتے ہی نہیں دیکھئے یہ تھر کسپر ٹوٹتا ہر کس کی شامت آتی ہی۔ مگر نصوص نے ایسا جلاب نہیں لیا تھا کہ اس نے خون میں ذرا سی گرمی بھی لگی رہنے دی ہو۔ لوگ بیماری سے اٹھ کر جھڑکے اور بدمزاج ہو جاتے ہیں اور نصوص حلیم و بڑباد نرم دل و خاکسارہ ہو کر اٹھا تھا۔ معاملات روزمرہ میں اسکی یہ کیفیت ہو گئی تھی کہ جو رکھ دیا جاؤ سے کھا لیا جو دے دیا خوشی سے پن لیا۔ نہ محبت نہ تکرار نہ غل نہ غبار۔ نصیح کی عادت بدلی تو لوگوں کی مارت بھی اس کے ساتھ بدل چلی۔ جو پہلے ڈرتے تھے اب سکا ادب ملحوظ رکھتے جن کو وحشت و نفرت تھی اب اسکے ساتھ انس و محبت کرتے۔ تھوڑے ہی دنوں میں گھر شور و نشیبے پاک اور لڑائی جھگڑے سے صاف ہو گیا۔ ابتداً نصوص کو نماز وغیرہ کا اہتمام کرتے دیکھ کر گھر والوں نے

۱۔ بے مطلب کی ۱۱۔ غم زنی ۱۲۔ خاکساری ۱۳۔ ہر ایک سے خاطر داری کے ساتھ پیش آنا ۱۴۔ عاجزی ۱۵۔ ڈرنے کی چیز ۱۶۔ پیکا ۱۷۔ مطلب یہ ہو کہ کتنا ہی غل کرو ۱۸۔ خدشہ ۱۹۔ غصہ ۲۰۔ برداشت کرنا ۲۱۔ لفظی معنی ہیں بوجھ اٹھانا ۲۲۔ مزاج و سخت بات کا ہمارا جائزہ والا ۲۳۔ ہر روزہ ۲۴۔ بڑا ڈر ۲۵۔ غل غبار ۲۶۔

اچھا کیا تھا لیکن پھر توبے کے دوسروں پر خود بخود ایک اثر سا ہونے لگا اور نصوص اسی کا منتظر تھا کہ لوگ اس طرز اجنبی سے کسی قدر مانوس اور خوش ہو لیں تو اپنا انتظام شروع کر دیں۔ نصوص کی جہاں اور عادتیں بدلی تھیں وہاں ایک یہ بھی تھی کہ وہ خلوت پسند ہو گیا تھا۔ تمام تمام دن اکیلا بالاناخانے پر بیٹھا رہتا۔ بے بلائے لگے کوئی جاتا تو یہ بھی نہ تھا کہ اس سے بات چیت نہ کرے بعض کو یہ خیال ہوتا تھا کہ شاید مزید بد ہو گئی ہو کوئی یہ سمجھتا تھا کہ اترنے پر جسٹس کی توانائی نہیں آئی۔ مگر فہمیدہ کو اکثر جانے کا اتفاق ہوتا تھا کبھی نماز پڑھتے دیکھا کبھی چپ بیٹھے ہوئے آخرا ایک روز پوچھا کہ اکیلے تنہا چپ چاپ بیٹھے ہوئے تمہارا جی نہیں گھبراتا توڑی دیر کو نیچے ہی اتر آیا کرو بال بچوں کی باتوں میں دل بہلے۔ مجھ کو گھر کے کام دھندلے سے فرصت نہیں ملتی۔ نصوص۔ میں تم سے اس بات کی شکایت کرنے والا تھا کہ جب سے میں بیمار ہو کر اٹھا ہوں۔ مصوع تم نے اتنا بھی نہ پوچھا کیا ہوا کیوں کر ہوا۔

کیا تم کو میرے عادات میں کچھ فرق معلوم نہیں ہوتا۔ فہمیدہ۔ رات دن کا تفاوت زمین آسمان کا فرق اور پوچھنے کو تمہارے سر کی قسم کئی بار منہ تک بات آئی مگر تمہارا ڈھنگ دیکھ کر جرات نہ ہوتی کہ پوچھوں نصوص۔ ڈھنگ کیسا فہمیدہ۔ برا ماننے کی بات نہیں مزاج تمہارا سدا کا تیز رویوں ہی ہم سب لوگ تم سے ڈرتے رہتے ہیں جب بیمار ہو کر اٹھے ہو سب کو خوف تھا کہ ایک تو کر بلا دوسرے نیم خیز ہا پہلے ہی سے بلا کا غصہ ہی اب بیماری کے بعد کیا ٹھکانا ہی۔ اور تم کو دیکھا تو کسی کی طرف گفت نہ پایا سمجھے کہ ضرور طبیعت برہم اور مزاج نادرست ہی پھر کس کی جرأت۔ کس کو اتنی ہمت کہ پوچھے اور دریافت کرے نصوص کیوں صاحب کبھی تم نے مجھ کو میرے مزاج کی خرابی پر مشتبہ نہ کیا۔ فہمیدہ۔ تشبیہ کرنا تو درکنار بات کرنے کا تو یارا ہی نہ تھا۔ نصوص۔ لیکن ان دنوں تو میں کسی پر ناخوش نہیں ہوا۔ فہمیدہ۔ گھر بھر کو اس کا تعجب ہی۔ نصوص۔ آخر لوگ اس کا سبب کیا قرار دیتے ہیں۔ فہمیدہ۔ لوگ یہ کہتے ہیں کہ وہاں میں کثرت سے لوگوں کو مرنے دیکھا اپنے گھر میں تین موتیں ہوئیں خود بیمار پڑے اور خدا کے گھر سے پھر کر آئے دل میں ڈر بیٹھ گیا ہی۔ تمہارے بڑے صاحب زادے یہ تجویز کرتے ہیں کہ ڈاکٹر نے

۱۱۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

دوسرے پڑھائیم پر اور بھی کر ڈاؤ اسٹ آگئی ۱۲ ۱۱ ۱۰ ۹ ۸ ۷ ۶ ۵ ۴ ۳ ۲ ۱ ۰

جو اسماعیل بند کرنے کی دوا دی دماغ میں گرمی چڑھ گئی ہے۔ بہر کیف سب کی بی بی رائے ہے کہ علاج کرنا چاہئے۔ نضوح۔ نہ گرمی ہو نہ خلل دماغ ہو خوف اللہ ہے۔ نمیدہ۔ مرد ہو کر تم اتنے ڈر گئے آخر ہم سب بھی تو اسی آفت میں تھے۔ نضوح۔ تم ہرگز اس آفت میں نہ تھیں۔ نمیدہ۔ یعنی یہ کہ میں نے ہیفینہ نہیں کیا لیکن تمہارا ہیفینہ کرنا مجھ کو اپنے مرنے سے زیادہ شاق تھا۔ نضوح۔ نہیں ہیفینہ کرنے کی بات نہیں۔ بیماری اگرچہ ظاہر میں سخت تھی مگر میں تم سے کتا ہوں کہ شروع سے آخر تک میرے ہوش و حواس سب درست تھے تمہاری ساری باتیں میں سنتا اور سمجھتا تھا۔ ابتدائے علالت میں جو تم لوگوں نے ہیفینہ اٹھائی تجویز کیا پھر صبح کو حکیم صاحب شریف لائے اور میری کیفیت تم نے ان سے بیان کی پھر ڈاکٹر آئے اور انہوں نے دوا بلائی مجھ کو سب خبر ہے۔ جب تم لوگوں نے ڈاکٹر کے کہنے سے مجھ کو علاحدہ دالان میں لٹایا تو مجھ کو غودگی سی آگئی اور میں نے اپنے تئیں دوسرے جہان میں دیکھا۔ اس کے بعد نضوح نے خواب کا سارا ماجرا حرف بجز بی بی سے بیان کیا۔ مردوں کی نسبت عورتوں کے دلوں میں نرمی اور رقت زیادہ ہوتی ہے اور یہی وجہ ہے کہ مذہبی تعلیم عورتوں میں جلد اثر کرتی ہے۔ نمیدہ نے جو میاں کا خواب سنا اس قدر خوف اُس پر طاری ہوا کہ قریب تھا کہ غش آجائے۔ نضوح۔ اگرچہ تنہائی میں اپنے گناہوں پر تاسف کر کے ہر روز دو چار مرتبہ رو لیا کرتا تھا اور ظاہر میں نہیں بھی روتا تھا تو اندر سے اُس کا دل ہر وقت رونا رہتا تھا اب بی بی کی ہمدردی اور ہمدمی کا سہارا پا کر تو اتنا رونا اتنا رو یا کہ گھٹکی بندھ گئی۔ نمیدہ پہلے ہی خوف زدہ ہو رہی تھی میاں کا رونا سُننے میں اُدگتھے کو ٹھیلے کا بہانہ ہوا اس نے بھی بلبل کر رونا شروع کیا۔ پھر تو دونوں میاں بی بی ایسا روئے کہ سانوں بھاؤں کا سماں بندھ گیا۔ آخر نضوح نے اپنے تئیں سنبھالا اور بی بی سے کہا کہ دنیا میں اگر کوئی چیز رونے کے قابل ہے تو میرے نزدیک گناہ اور خدا کی نافرمانی ہے اور بس کیونکہ کوئی معیشت کوئی آفت گناہ سے بڑھ کر نہیں۔ دنیا کے نقصانوں پر رونے بے فائدہ دیدی کھوتا ہے۔

۱۱ دست ۱۲ سے ناگوار ۱۳ سے اونچ ۱۴ سے گڈاڑپن ۱۵ سے چھو گیا ۱۶ سے انوس ۱۷ سے کماوت ہو کہ انکے کو ذرا بھکا دو تو وہ نہ لیتا بھی ہو تو لیٹ جائے ۱۸ سے سانوں بھاؤں دو پر سات کے مہینے ہیں جن میں اکثر پانی بہت رہتا ہے ۱۹

مگر گناہ پر روزنا گویا داغ الزام کو دھونا ہی۔ روزنا کفارہ معصیت ہی۔ روزنا گناہ گار کے لئے بہترین  
 معذرت ہے۔ روزنا رحمت کی دلیل اور مغفرت کا کفیل ہے۔ لیکن ہم کو اپنی آئندہ زندگی کا انتظام بھی کرنا  
 ضروری۔ ندامت وہی سند ہے کہ افعال مابعد میں اس کا اظہار ہو۔ تو بہرہ ہی سچی ہو کہ آدمی جو دل میں  
 سوچے یا منہ سے کہے ویسا ہی کر دکھائے۔ نصیہ۔ لیکن اتنی عمر اس خرابی میں بسر کی اب نجات تو  
 مغفرت کی کیا امید ہی میں تو جانتی ہوں کہ ہمارا مرض علاج سے درگزر۔ نصوح۔ خدا کی رحمت سے  
 مایوس ہونا بھی کفر ہے۔ وہ بے نیاز بڑا غفور رحیم ہے کچھ اس کو ہماری عبادت کی پروا نہیں۔ اگر رٹے  
 زمین کے تمام آدمی اس کی نافرمانی کریں تو اس کی ابدی اور دائمی سلطنت میں ایک سرسبز برابر  
 بھی فرق نہیں آئے گا اور اسی طرح اگر تمام زمانہ فرشتہ سیرت ہو جائے اور سارے آدمی شش باندہ روز  
 مصروف عبادت رہیں تو اس کی عظمت اور کبریاں میں ایک رائی کے دانے کی قدر بھی نہ رہتی اور  
 افزونی نہ ہوگی۔ اگر خدا کو اپنی پرستش اور عبادت ہی کرانی منظور ہوتی تو وہ نافرمان گنہگار پرستش  
 مٹوا انسان کی جگہ فرشتے پیدا کر سکتا تھا۔ پھر یہ باتیں جو ہم پر فرض واجب کی گئی ہیں ہماری  
 ہی اصلاح ہمارے ہی بہبود کے لئے۔ اور اس میں بھی شک نہیں کہ اس میں برے سرے کا ختم  
 اور غایت درجے کا علم ہے۔ لاکھ گناہ کر و جہاں عجز و الحاح کیا منت و زاری سے پیش  
 آئے بس پھر کچھ نہیں ہے

الرحیم گیر و بگردار زشت جو باز آدمی ماجر اور نوشت

وہ مبیود جا رہا نہیں سخت گیر نہیں کینہ ورنہ نہیں مگر یہ کیا کہ غیور بڑا ہی اس کی مطلق برواقت نہیں کہ  
 کسی کو اس کا شریک خدائی گردانا جائے۔ نصیہ۔ کتنا ہی درگزر کیوں نہ ہو مگر اپنے گناہوں کی بھی

۱۔ جس سے گناہ جڑ جائیں ۲۔ ضامن ۱۱۔ شہ فرزند کی ۱۲۔ توبہ کے بعد کے کام ۱۳۔ گزاری ۱۴۔  
 ۱۵۔ امید ۱۶۔ جو کسی کی پروا نہ کرے کسی کا محتاج نہ ہو ۱۷۔ شہ معاف کرنے والا رحم کرنے والا ۱۸۔ شہ سدا سدا کو  
 رہنے والی ۱۹۔ شہ ہمیشہ ٹھہرنے والی ۲۰۔ شہ بال برابر ۲۱۔ شہ نشوں کی ہی فصلت ۲۲۔ شہ رات دن ۲۳۔ شہ مشول ۲۴۔ شہ شان  
 بڑائی ۲۵۔ شہ اوچلار جہ ۲۶۔ شہ خود سزا ۲۷۔ شہ بہتری ۲۸۔ شہ گڑا گڑا ۲۹۔ شہ اگر کسی بڑے کام پر ناراض ہو جائے جب تک  
 طرف رجوع کر و بات گئی گزری ہوئی ۳۰۔ شہ غیرت مند ۳۱۔

کچھ انتہائی۔ ماں باپ کو جیسی اولاد کی امثال ہوتی ہو ظاہر۔ مگر دیکھو کلیم کی حرکتوں سے میرا تمہارا دونوں کا جی آخر کھٹا ہو ہی گیا۔ کتنی بڑا اشت کہان تک چشم پوشی۔ نصوص۔ خدا کی پاکیزہ اور کامل صفتوں کو آدمی کی ناقص و ناتمام عادتوں پر قیاس کرنا بڑی غلطی ہے۔ تمام دنیا کے ماں باپوں کو جو اولاد کی محبت ہے وہ ایک شہنشاہ ہے اس عنایت بے غایت اور لطف و شفقت بے منت کا جو خداوند کریم رحمان میں اپنے بندوں پر فرماتا ہے۔ گناہ اور نافرمانی انسان کے خمیر میں ہے۔ اگر بندوں کے گناہ پر ہنسکو نظر ہوتی تو ہر ہر تنفس کشتی اور گردن زدنی تھا۔ دنیا کا بے کوستی۔ لیکن اللہ سے درگزر۔ گناہ بھی ہو رہے ہیں اور رزق کا راتب جو سرکار سے بندھا ہے سو قوت ہونا کیسا کبھی ناغہ بھی تو نہیں ہوتا۔

سانس لینے کو ہوا تیار۔ پینے کو پانی موجود۔ آرام کرنے کو رات کام کرنے کو دن۔ رہنے کو مکان۔ مہی چاند۔ مہی سورج۔ مہی سامان۔ مہی زمین۔ مہی آسمان۔ مہی برسات۔ مہی نواہ ذبانات۔ جملہ اعضا۔ ہاتھ پاؤں آنکھ کان۔ اپنی اپنی خدمت پر مستعد۔ نہ ماندگی نہ کسل نہ تکلیف۔ پس جب کہ خدا ایسے ایسے گناہ اور ایسی ایسی نافرمانیوں پر نیکی سے نہیں چوکتا تو یہ بات اس کی ذات ستودہ صفات سے بہت ہی مستعد معلوم ہوتی ہے کہ اس کی درگاہ میں معذرت کی جائے اور نہ بخشے۔ توبہ کی جائے اور قبول نہ کرے۔ اسی وقت میاں بی بی دونوں نے دعا کے واسطے ہاتھ پھیلا دیے اور گڑ گڑا گڑا کر اپنے اور ایک دوسرے کے گناہوں کی مغفرت چاہی۔ اس کے بعد ہمیدہ تو سرت و اطمینان کی سی باتیں کرنے لگی مگر نصوص کی افسردہ دلی بدستور باقی تھی۔ تب ہمیدہ نے پوچھا کہ جب توبہ کرنے سے گناہوں کا معاف ہو جاتا یعنی ہے اور آئندہ کے واسطے ہم عہد کرتے ہیں کہ پھر ایسا کریں گے تو کیا دیکھو کہ تم اُداس ہو میں بچتی ہوں تو تمہارے منہ پر زرا بھی سجالی نہیں۔ نصوص۔ ایمان خوف ورجا کا نام ہے توبہ کا قبول کیا جانا کچھ ہمارا استحقاق نہیں خدا نے تعالیٰ قبول کرے تو اس کی عنایت

۱۲۔ تدر قیل ۱۲۔ بے انتہا ۱۲۔ بے احسان۔ یعنی دیتا ہے اور احسان جتا کر شرمندہ نہیں کرتا ۱۲۔ ۱۲۔ سانس لینے والا مرد ہے ہر زرد بشر افسہ قتل کئے جانے کے قابل ۱۲۔ گردن مارنے کے قابل ۱۲۔ خوراک کا مہمل و مقرر ۱۲۔ مہیو ۱۲۔ پھل پھول۔ ترکاریاں ۱۲۔ جہڑ بند ۱۲۔ جس کی خوبان تعریف کے لائق ہیں ۱۲

اور قبول نہ کرے تو ہکو نہ مقام گلہ ہو نہ محل شکایت سے  
 اگر جتنے نہ و نعمت نہ بخشے تو شکایت کیلئے  
 آئندہ کے عہد پر بھی کیا بھروسہ ہو سکتا ہے انسان مخلوق ضعیف البیان ہے غفلت اس کی طبیعت ہے  
 ہے اور نافرمانی اس کی طبیعت ہے۔ خدا ہی تو نیت خیر دے تو عہد کا نباہ اور وعدے کا ایفا ممکن ہے  
 ورنہ آدمی سے کیا ہو سکتا ہے

کیا نائدہ فکر پیش و کم سے ہوگا  
 ہم کیا ہیں کہ کوئی کام ہم سے ہوگا  
 جو کچھ کہ ہوا ہوا کر مے تیرے  
 جو کچھ ہوگا تیرے کرم سے ہوگا

اور میری انسر وگی کی ایک وجہ اور ہے کہ کسی طرح اس سے میرا قلب مطمئن نہیں ہوتا۔ تمہیدہ۔ وہ  
 کیا نصوح۔ وہ یہ ہے کہ میں تو بگڑا ہی تھا میں نے ان بچوں کو کیسا غارت کیا۔ میری دیکھا دیکھی  
 یہ بھی گئے گزرے ہوئے۔ تم دیکھتی ہو کہ چھوٹے بڑے سب ایک رنگ میں ہیں کسی کو بھی دینداری  
 سے منسلک ہے۔ کوئی بھی خدا پرستی کی طرف رغبت رکھتا ہے۔ اور رغبت ہو تو کہاں سے ہو۔ نہ تو گھر میں  
 دین و مذہب کا چرچا کہ خیر دوسروں کو دیکھ کر آدمی نصیحت بچڑے۔ نہ کوئی کہنے اور سمجھانے والا کہ  
 نیک و بد کا امتیاز سکھائے۔ بلکہ حق تو یہ ہے کہ میں ان کی تباہی اور خرابی میں ہر طرح کی مدد کرتا رہا۔  
 انوس ہے کہ میں نے ان کے حق میں کاشٹے بوئے۔ ان کے ساتھ دشمنی کرتا رہا۔ اور جانا کہ میں  
 ان کی بہتری چاہتا ہوں۔ میں جو غور کرتا ہوں تو کھیل کود کی جتنی خراب عادتیں ہیں حقیقت میں  
 ان کا بانی اور ظلم میں ہوں۔ میں نے ان کا جی بہلانے کو کھلونے اور کنکوسے لے لے دیے ہیں  
 ان کو خوش کرنے کی نظر سے بازار ساتھ لے لے گیا۔ میں نے ان کو دوام دے دے کر بازاری سودوں  
 کی چاٹ لگائی جانور پالنے ان کو میں نے سکھائے۔ میلے تماشے ان کو میں نے دکھائے۔ خوش  
 وضعی۔ خوش لباسی کی لت ان کو میں نے ڈلوائی۔ میں خود عیب مجسم ایک برانہ ان کے پیش نظر تھا

۱۱۔ جسکی بنیاد کمزور ہے ۱۲۔ مٹی مراد ہے غفلت اس کی جلی غفلت ہے ۱۱۔ چھونا۔ یعنی دینداری کسی کو چھو بھی گئی جو ۱۱۔ انکہ  
 یعنی ان کے رستے میں کہ کانٹوں کے ڈر سے سیدھا راستہ چھوڑ کر ٹرٹھا اختیار کریں ۱۲۔ بنیاد ڈالنے والا ۱۳  
 ۱۱۔ سکھانے والا ۱۱۔ سرتا یا عیب ۱۱

جو جو کچھ یہ کرتے ہیں ماں کے پیٹ سے لے کر نہیں آئے۔ مجھ سے سکھا میری تقلید کی۔ میں ہرگز اس نعمت کے لائق نہ تھا کہ مجھ کو بچوں کا باپ بنا یا باپ میں کسی طرح اس عنایت کے شایان نہ تھا کہ مجھ کو ایک بچے کی سرداری ملے۔ یہ بھی میرے نصیبوں کی شامت اور ان کی بدستمی تھی کہ ان کی برداشت مجھ کو سپرد ہوئی۔ انیسویں سن میں تین کو پہنچنے سے پہلے یہ یتیم کیوں نہیں ہو گئے۔ شیرخوار کی ہی میں میرا سایہ زبون ان کے سر سے کیوں نہیں اٹھایا گیا کہ کوئی دوسرا ان کی تربیت کا متکفل ہو تا جو اپنی خدمت کو مجھ سے بدرجہا بہتر انجام دیتا۔ غضب ہے کہ یہ اثران کے بچے کہلا کر اور پاجیوں کی سہی عادتیں رکھیں چھکوا ب ان کی شکل زہر معلوم ہوتی ہے۔ صورت سیرت ظاہر باطن ایک سے ایک خراب۔ ایک سے ایک بدتر۔ ایک نابکار کو دیکھو کہ وہ ماش کے آٹے کی طرح ہر وقت اینٹھا ہی رہتا ہے۔ کبھی سینے پر نظر ہے۔ کبھی بازووں پر گاہ ہے۔ آدم زاد ہو کر لٹکا بوتر کا پٹھانا پھرتا ہے اتنا کرتا ہی اتنا کرتا ہی کہ گردن گدی میں جا لگی ہے۔ پٹرے ایسے چست کہ گویا بدن پر سپنے گئے ہیں۔ چھاتی برا نگر کے کے بند ہیں۔ گھٹنیوں تک پانچاے کی چوڑیاں پڑی ہیں۔ ایک دیوٹی برابر ٹوٹی ہے کہ خود بخود گری بڑتی ہے۔ دوسرا ناہنجار صبح اٹھا اور کبوتر کھول باپ دادے کا نام اچھا بننے کو ٹھے بر چڑھا۔ پھر سوا بہرن چڑھے تک کوٹھے پر دھا چوڑی چھائی۔ مارے بانڈھ در سے گیا عصر کے بعد سے پھر کوٹھا ہی اور کنگوا ہی۔ شام ہوئی اور شطرنج بچھا۔ اتوار کو مدرسے سے چھٹی ملی تو ٹیڑھ لڑائیں تیسرے مالائق بڑے میاں سو بڑے میاں چھوٹے میاں سبحان اللہ محلہ نالال۔ ہمسائے حاضر۔ اس کو مار لائیں کو چھینڑ۔ چاروں طرف ایک تواہ تراہ پچ رہی ہے غرض کچھ اس طرح کے بے سُرے بچے ہیں ناہموار آوارہ۔ بے ادب۔ بے تمیز۔ بیجا بے غیرت بے ہنر۔ بد مزاج۔ بد زبان۔ بیرون صغ کہ چند روز سے دیکھ دیکھ کر میری آنکھوں میں خون آرتا ہی ان کے حرکات و سکنات نسبت و برزانت کوئی بھی تو بھلے مانسوں کی سی نہیں۔ گالی دینے میں

۱۲۰ پنے روی ۱۲۰ لائق نزار دار ۱۲۰ پرورش ۱۲۰ عمر ۱۲۰ دودھ پینے کی حالت ۱۲۰ پرورش تعلیم  
 ۱۲۰ ذمہ دار ۱۲۰ کئی درجے ۱۲۰ ایک قسم کا کبوتر جس کی گردن پتھر پر پڑی رہتی ہے ۱۲۰ نابکار ۱۲۰  
 ۱۲۰ یہ کمارت ہے ۱۲۰

ان کو باک نہیں۔ فحش کہنے میں ان کو تامل نہیں۔ قسم ان کا تکیہ کلام ہے۔ نہ زبان کو روک ہے۔ نہ منہ کو لگام ہے۔ ان کی چال ہی کچھ عجیب طرح کی اٹھ رہی ہے کہ بے تہذیبی ان کی رفتار سے ظاہر ہے۔ رہیں لڑکیاں میں تسلیم کرتا ہوں کہ ان میں اس طرح کے عیوب نہ ہوں گے جو لڑکوں میں ہیں۔ لیکن ساتھ ہی مجھ کو اس کا بھی یقین ہے کہ دیندارانہ زندگی تو کسی کی بھی نہیں ان کو بھی اکثر گریو نہیں۔ مصروف پاتا ہوں بلکہ میں کوئی تقریب سے ہونے والی ہوتی ہے تو کپڑوں کا اہتمام کرنے ہوئے دکھتا ہوں۔ لڑکے گا لیاں بہت بکتے ہیں تو لڑکیاں کو سنے کثرت سے دیا کرتی ہیں۔ قسم کھانے میں جیسے وہ بے باک ہیں یہ بھی بے دھڑک ہیں۔ بہر کیف کیا لڑکے کیا لڑکیاں میرے نزدیک تو دونوں کچھ ایک ہی طرح کے ہیں۔ ان سب کی یہ تباہ حالت دیکھ کر میں زہر کے سے گھونٹ پی کر رہ جاتا ہوں مگر چھوڑ دیکھتا ہوں تو ان کا کچھ بھی قصور نہیں۔ غصا اگر ہی تو میری اور تمھاری۔ ان کے عیوب پر مجھڑ کنا اور ملامت کرنا کیسا ہم نے کبھی ان کو روکا تک بھی تو نہیں۔ غمیدہ تم تو باہر کے اٹھنے بیٹھنے والے ٹھہرے اس میں تو میرا ہی سراسر قصور ہے۔ بچے ابتدا میں ماؤں ہی سے زیادہ ماؤں سے ہوتے اور ماؤں ہی کی خوب پکڑتے ہیں۔ بلکہ تم جب کبھی ان کو نصیحت کرتے اور کسی بات پر غصے کرتے تو میں الٹی ان کی جانتی تھی۔ ان سب کو میں نے خراب کیا اور اس کا الزام بالکل میری گردن پر ہے۔ نضوج بیشک تمہیں بھی انکی اصلاح میں کوشش نہیں کی لیکن پھر بھی میں باپ تھا تم سے ان کی پرورش متعلق بھی اور مجھ سے ان کی اصلاح و تہذیب۔ غمیدہ یہاں میں نے ان کے بدنوں کو پالا اور ان کی روجوں کو تباہ اور ہلاک کیا۔ میری ہی بیوہ محبت نے ان کی عادتیں بگاڑیں۔ میرے ہی نامعقول لاڈ پیار نے انکے مزاجوں کو گندہ ان کی طبیعتوں کو بے قابو بنایا۔ فصوح۔ لیکن اگر میں اپنے کام پر آمادہ اور سرگرم ہوتا تو ممکن نہ تھا کہ میں کہوں اور نہ سنیں میں چاہوں اور نہ کریں۔ آخر میں ان پر ضابطہ تھا۔ میں ان پر ہر طرح کی قدرت رکھتا تھا۔ اور نہ صرف ان پر بلکہ تم پر اور سارے گھر پر۔ غمیدہ۔ پھر بھی حقد ان کی بُرائیاں مجھ پر ظاہر ہوتی رہتی تھیں ان کا شاید دسواں حصہ بھی تم پر منکشف نہ ہوتا ہو گا۔ جان بوجھ کر میری عقل

لہ خوف ۱۱ علیٰ لپی بات ۱۱ اللہ جو الفاظ بے قصد ہر بات کے بوزندہ سے نکلیں جیسے کیا نام ہو جو ہو ۱۱ اللہ ناشائستگی

عہ شادی بیاہ وغیرہ ۱۱ لہ لے ہوے ۱۱ علیٰ ظاہر ۱۱



پر پروہ پڑ گیا۔ دیکھتے بھالتے میں اندھی بنی رہی۔ اب بھی جو خرابیاں ان کی میں جانتی ہوں تم کو معلوم نہیں۔ دیکھو رُمکیاں ہی ہیں کہ تم کڑیاں کھیلنے اور کپڑوں کا اہتمام کرنے کے سوائے اُن کے حالات سے محض بے خبر ہو۔ میں جانتی ہوں کہ ان کے مزاجوں میں کیا کیا خرابیاں ہیں ان کی عادتوں میں کیسے کیسے بگاڑ ہیں۔ نصوص۔ پھر آخر کیا کرنا ہوگا۔ فیئدہ۔ میرے گمان میں ان بچوں کی اصلاح تو اب ہمارے امکان سے خارج ہے۔ نصوص۔ البتہ نامکن نہیں تو نہایت دشوار ہونے میں بھی کچھ شک نہیں فیئدہ۔ دشوار تم ہی کہو آسمان میں تھکلی کا لگانا ممکن ہے اور ان کی اصلاح ممکن نہیں اور ہر کی دُنیا اُدھر ہو جائے مگر یہ درست ہونے والے نہیں۔ کیا تم نہیں دیکھتے کہ کلیم ایک ایک بات کے سو سو جواب دینے کو موجود ہے۔ اور ایک کلیم پر کیا الزام ہے جتنے بڑے دُتے کڑے جتنے چھوٹے دُتے کھوٹے۔ نصوص۔ تو کیا ان کو اسی گم راہی میں رہنے دیں کہ اور بدتر ہوں ان کو با اختیار خود چھوڑ دیں کہ پیٹ پھر کر خراب ہوں۔ فیئدہ۔ بڑے طوطوں کا پڑھانا بچی لکڑی کا لپکانا تم سے ہو سکے تو بیہم اللہ۔ کیا خدا نخواستہ میں مانع اور مزاحم ہوں۔ مگر میں ایسی آن ہوئی کا بیڑا نہیں اٹھاتی۔ ایازہ قدر خود شناس میں خود جانتی ہوں کہ بیٹوں کی نظروں میں میرا کتنا قدر فریبیاں کتنا میلا ادب لحاظ کرتی ہیں۔ رشتے میں ماں ضرور ہوں مگر اتنا دُتے سے مجبور ہوں۔ کوئی میرے بس کا نہیں۔ نصوص۔ لیکن تم خود کہتی تھیں کہ بچوں کی اصلاح تم پر فرض تھی اور جب تک ماوری و فرزند کی کا تعلق باقی ہے وہ فرض تمہاری گردن پر لدا ہے۔ میں نے ایک دن بڑے سویرے نہیں معلوم کس بچے کو چاہا کہ باہر حکیم کو لیا کر دکھا دوں تم کو سنت اُس کا مُنہ دھلانے کو اٹھیں میں جلدی کرتا تھا اور تم کہتی تھیں کہ ذرا صبر کرو مُنہ دھلا دوں کہ تبدیلو ادب اس حالت سے لے جاؤ گے تو حکیم صاحب کیا کہیں گے کہ گھر والی کیسی چھوٹری کہ بچوں کو ایسا نامہات رکھتی ہے بے شک وہ بات تمہاری بہت معقول تھی۔ لیکن جب تمہارے بچے گندی روح اور ناپاک دل لے کر خدا کے حضور میں جائیں گے تو کیا تم چھوٹری نہیں بنو گی۔ وہاں یہ معذوری اور مجبوری

۱۱۲ پیوند ۱۲ لکھ اُنکانے والے ۱۲ لکھ ذمہ نہیں لیتی یہ محاورہ ۱۱۲ لکھ محمود غزنوی کا غلام تھا اس کے بہت مُنہ لگا ہوا گروہ اپنی ہستی کو نہیں بھولا یہ اس کا مقولہ ہے کہ اسے ایازہ اپنی قدر کو نگاہ رکھ ۱۲ لکھ طریقہ جو شروع سے پڑ گیا ہے ۱۲

کچھ نہیں سنی جائے گی علاوہ اس کے کیوں کر تمہاری محبت اقتضا کرتی ہو کہ تم اپنے فرزندوں کو قبل اے مصیبت  
 دیکھو اور ان کو اس مصیبت سے نکالنے کی کچھ تدبیر نہ کرو۔ اس واسطے کہ وہ مصیبت ان پر بہت دنوں سے ہی اور  
 میرے اور تمہارے سبب سے ہی کیا مدت کے بیمار کو دوا نہیں دیتے۔ پرنے ماسور کا علاج نہیں کرتے۔  
 اولاد کی اصلاح ماں باپ پر فرض ہے اگر اس فرض کو ہم نے غفلت اور بوقونی سے اب تک ادا نہیں  
 کیا تو کیا ضرور ہے کہ آئندہ بھی مصیبت ترک فرض میں گرفتار رہیں۔ ہمیدہ۔ کچھ مجھ کو انکار نہیں کریں  
 نہیں یہ کہتی ہوں کہ بچوں کی اصلاح ہم پر فرض نہ تھی یا اب نہیں ہے بلکہ مجھ کو ان کی اصلاح سے یا سب  
 گلی ہے اور میں جانتی ہوں کہ ان کی اصلاح و تہذیب اور تادیب و تعلیم میں کوشش فنون ہی سہی عیش  
 تزیینے سوو۔ محنت راگیاں۔ جھلا کہیں ٹھنڈے لوہے بھی پٹنے سے ڈھیلے پڑے ہیں۔ نصوح۔  
 آہا لیکن ہم پر اسی قدر لازم ہے کہ کوشش کریں اور نتیجے کا مترتب ہونا اثر کا پیدا کر دینا ہمارا کام نہیں  
 یہ خدا کے اختیار میں ہے۔ اور کون جانے کہ خدا ہمارے ارادے میں برکت ہماری تدبیر میں تاثیر دے  
 اور یہ درست ہو جائیں۔ تو کیا کوسرت نہ ہوگی۔ کوشش میں ناکام رہنا اور مطلقاً کوشش نہ کرنا  
 ان دو باتوں میں زمین آسمان کا فرق ہے۔ انجام دونوں کا ایک ہو کر کوشش کرنا ہمارے لئے ایک  
 وجہ برائت ہے۔ ہمیدہ۔ اس بات کا فیصلہ میرے اور تمہارے درمیان میں ہونا ممکن نہیں اس واسطے کہ  
 میری حالت اور ہی اور تمہاری حالت اور اول تو بچوں پر تمہارا رعب داب ہے تم سے پھر بھی ڈرتے ہیں  
 اور میرے ساتھ تو سب کے سب اس قدر گستاخ ہیں کہ بیٹیاں تو خیر مجھ کو برابر کی سیلی ہی سمجھتی ہیں بیٹے  
 تو اتنا بھی نہیں جانتے کہ یہ کون بلا ہے اور کیا بچتی ہے۔ دوسرے تم کو اپنے بچوں کی یہ کیفیت سنجوبی معلوم  
 نہیں اور میں ان کے رگ دریشے سے واقف ہوں۔ نصوح۔ یہ سب سچ ہے لیکن تمہاری تمام باتوں  
 کا خلاصہ یہ ہے کہ اب ان کی اصلاح بڑا مشکل کام ہے۔ ہمیدہ۔ پھر تم نے بات کو بدلا۔ میں نے اپنے  
 منہ سے مشکل ہرگز نہیں کہا۔ میں شروع سے ناممکن اور محال ہی کے جاتی ہوں۔ نصوح بڑے افسوس  
 کی بات ہے کہ اتنی دیر سے میں تمہارے ساتھ بک رہا ہوں اور تم نہیں سمجھتیں۔ کیوں صاحب ناممکن اور

لہ خدا کی فرض کی ہوئی باتوں کو چھوڑ بیٹھے گا گناہ ۱۲ اس میں اس سے بھاگتی بچتی نہیں ۱۲ اللہ بالکل ناامید کا ۱۲

۱۲ محاورہ ۱۲ ۱۲ ہی الذمہ جانے کا سبب ۱۲

محال کیوں ہو۔ نمیدہ۔ اگر تم کہو میں تمہاری خاطر سے مان لوں لیکن چونکہ تم میری اسے پرچھتے ہو تو میں بے شک ناممکن اور محال ہی سمجھتی ہوں اور وجہ یہ کہ ان کی عادت میں لہراخ ہوتے ہوئے طبیعت ہو گئی ہیں برابر کے بیٹے برابر کی بنیاں لہراخ نہیں سکتے۔ گڑگ ہم نہیں سکتے جبر ہم نہیں کر سکتے۔ جھلا پھراں کا توں کو جن کے وہ مدتوں سے خوگر ہو رہے ہیں کیونکر چھڑا دیں گے۔ نصوح۔ تو تمہارا مطلب یہ ہے کہ کوئی تدبیر کارگر سمجھ میں نہیں آتی اور جو سمجھ میں آتی ہے وہ کارگر نہیں معلوم ہوتی۔ نمیدہ۔ وہ ایک ہی بات ہے۔ نصوح۔ اس سے مجھ کو بھی انکار نہیں کہ معمولی تدبیریں اب محض بے سود ہیں۔ اداہ سخت ہے تو جلاب بھی کوئی بڑا ہی کڑا دینا ہوگا۔ جو کام پہلے ایک بات سے نکلا اب جوئی لات سے بھی نکلنے کی امید نہیں۔ نمیدہ لیکن اگر بچوں کے ساتھ تم اس طرح کی سختی برتو گے تمام دنیا ٹھٹھی ٹھڑی کرے گی اور سختی سے بچوں کے دلوں میں بھی دونی سندانہ نفرت پیدا ہوگی۔ نصوح۔ اگر میں یہ سمجھوں کہ میں اپنے ذمے کا ایک فرض ادا کرتا ہوں تو دنیا کے کہنے کی ان شمار اللہ مجھ کو مطلق پروا نہ ہوگی۔ لوگوں کو اختیار ہو جا رہا ہے مجھیں اور جو چاہیں سو کہیں۔ لیکن سختی خود میرے نزدیک ایک تدبیر نامناسب ہے اور میں خوب سمجھتا ہوں کہ بڑے بڑے کسی طرح سختی کی برواہت نہیں کر سکتے اور اگر ان کے ساتھ خشونت اور درستی سے پیش آؤں گا تو بالکل اٹھا اثر ہوگا اور جب کہ میں خود ان کی خرابی کا باعث ہوا ہوں تو سختی کا میں سزاوار ہوں نہ وہ۔ نمیدہ۔ جھلا پھر سختی کرو گے نہیں اور نرمی سے کام نکلا نہیں۔ اسی نرمی کے لئے تو ان کو اس ہڈی سے تک پہنچایا تو آخر وہی بات ہوئی کہ ہونا ہونا ناچھ نہیں نا حق کا درد سہرا۔

نصوح میں اس شعر پر عمل کروں گا

جو رگ زن کہ جراح و مرہم نہ ست

دستی و نرمی ہم در بہ ست

نرمی کی جگہ نرمی اور سختی کے محل پر سختی۔ اور میرا دل گواہی دیتا ہے کہ ان شمار اللہ میں اپنے ارادے میں کامیاب ہوں گا۔ مخر آدمی کے بچے ہیں بات کو سمجھتے ہیں عقل رکھتے ہیں۔ جب ان ہی کے فائدے

۱۱۔ جمی ہوئی۔ پچی ۱۱۔ زبردستی ۱۱۔ یعنی تمہارے جنم میں تمہو کے گی ۱۲۔ لکھو وہ دونوں لفظوں کے معنی

سختی ۱۱۔ لکھو یہ لفظ خاص طور پر بول چال میں آتا ہے ۱۱۔ سختی اور نرمی دونوں کو ملا کر کام لینا اچھا ہوتا

ہو جیسے جراح کہ نصیب بھی کھو لٹا اور مرہم ٹپی بھی کرتا تو لوگوں کو اس سے فائدہ پہنچتا ہے ۱۲۔

کی بات میں اُن سے کہوں گا تو کب تک نہ سمجھیں گے۔ اور سخی تو بس اسی قدر میں اُل میں لاناؤنگا کہ یہ بات  
 بخوبی اُن کے ذہن نشین کر دوں گا کہ جو میرے کہے کا نہیں میں اُس کا اور وہ میرا شریک رنج و رنجت نہیں  
 یہی کہوں گا اور ان شمارا اللہ تعالیٰ ہی کرو کھاؤں گا کہ بے تمھاری مدد کے یہ ارادہ پورا نہیں ہو سکتا  
 نمیدہ۔ میں دل و جان سے مدد کرنے کو موجود ہوں میں جانتی ہوں کہ تم ان ہی کی بہتری کے واسطے  
 کہتے اور کرتے ہو۔ اپنی اولاد کا فائدہ ہوتے جاتے اگر میں کو تازی کروں تو ماں کا ہے کہ ہوئی کوئی اُن  
 ہوئی۔ نصوح۔ تم میرے شریک حال رہو تو مجھ کو ہر طرح کی تقویٰ عیب سے بچانا ہوں کہ بچے بات بات  
 میں تمھارا آسرا تمھارا سہارا بچھڑتے ہیں۔ ہو میری بی بی مگر معاملات خانداری میں میرے کل فیصلوں  
 کی اپیل تمھارے یہاں ہوتی ہے۔ میں تم کو انعام نہیں دیتا اس واسطے کہ تم سے زیادہ میں خود ملزم ہوں۔  
 لیکن بچوں میں سے جس کو تم نے زیادہ پیار کیا وہی زیادہ غوار ہوا ہر چند میں نے کوشش کی کسی امر  
 دینی کے واسطے نہیں بلکہ معمولی پڑھنے لکھنے کے واسطے مگر جب تک تمھاری تائید نہیں ہوئی ایک نہیں  
 چلی۔ نمیدہ۔ لیکن اب وہ کیفیت نہیں ہے جب تک چھوٹے بچے مجھ کو ماں سمجھتے تھے اور میں انکی فریادیں  
 تھی حمایت کرتی تھی۔ اب ہر ایک اپنے دل کا بادشاہ ہے۔ لڑکوں سے تو کچھ تعلق ہی نہیں رہا ہفتوں بات  
 چیت کر نیکا اتفاق بھی نہیں ہوتا پکارتی کی پکارتی رہ جاتی ہوں منہ پھیر کر بھی نہیں دیکھتے۔ لڑکیاں البتہ  
 کہاں جائیں اور کس کے پاس جائیں گھوڑی میں بھی کھیلنا کرتی ہیں میں گھر کے کام دھند میں لگی رہتی ہوں  
 لیکن پھر بھی جہاں تک تمھارے نیک ارادے میں تھا اُس کو پورا کرے مجھ سے مدد مل سکتی ہے۔ تم دیکھ  
 لینا ان شمارا اللہ اپنے مقدر بھرا اٹھانہ رکھوں گی۔ نصوح۔ بھلا چھوٹے چھوٹے بچوں کو تو سنبھال لوگی  
 نمیدہ ان کا درست کر لینا کیا مشکل ہے۔ یہ تو موم کی ناک ہیں۔ جہر کو پھیرو پھر گئے۔ بلکہ شاید ان کو  
 منہ سے کہنے کی بھی ضرورت نہ ہو بچوں کا ناعدہ ہے کہ جیسا بڑوں کو کرتے دیکھتے ہیں خواہ مخواہ اسکی نقل  
 کرنے لگتے ہیں۔ ابھی تھوڑی دیر ہوئی حمیدہ نے مجھ کو لار لار دیا ہے۔ کیا تو اُس کی چھڑے کی بساط کو  
 مگر ماشاء اللہ میرے منہ میں خاک منزل سے اتار کر بڑے بوڑھوں کی سی باتیں کرتی ہے۔ نصوح۔ کیا ہوا تھا۔

ملکہ کیف آرام ۱۲۱۲ء بلا جو اپنے بچوں کو آپ کھا گیا ۱۲۱۳ء مضمحل۔ ڈھارس ۱۲۱۳ء مدد ۱۲۱۴ء عمر سے مراد ۱۲۱۵ء جو لاپتہ ہے۔ نظریہ  
 سے بچنے کیلئے ماشاء اللہ کہ لیا کرتے ہیں ۱۲۱۶ء یہ بھی ماشاء اللہ کی طرح نظر بد سے بچنے کا ٹوکھا بچھو ۱۲